

胜利纪念日外交,向世界传递信心和力量

新华社北京9月9日电(记者 邵艺博 曹嘉玥)9月初,习近平主席同来自世界五大洲的外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要、为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表等相聚北京,共同纪念80年前的那场伟大胜利,共同展望人类和平与发展的美好未来。

上海合作组织天津峰会期间,习近平主席还同多位外国领导人等举行密集双边会谈会见,畅叙友谊、共促合作。

(一)

清晨的阳光穿过薄雾,在东方映照出金色的朝霞。

9月3日上午,习近平主席和夫人彭丽媛在天安门城楼北侧的端门外广场迎接出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的外方代表团团长及其配偶,同他们互致问候,合影留念。

参加纪念活动的外方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。

外宾中,有俄罗斯总统普京、朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩、柬埔寨国王西哈莫尼及中亚五国元首等周边国家领导人;有刚果(布)总统萨苏、津巴布韦总统姆南加古瓦、塞尔维亚总统武契奇、古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔等跨山越海而来的领导人;还有当日凌晨抵达北京出席纪念活动的印度尼西亚总统普拉博沃……

众多国家元首和政府首脑等外方嘉宾相聚在北京,体现出各国对中方举办此次纪念活动的高度重视和对中国人民的友好情谊,也表明了国际社会对中国抗战历史贡献和世界意义的由衷敬意。

俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大……来自14个国家的50位曾为中国人民抗日战争作出贡献的国际友人或其遗属代表,特别受邀一同在天安门广场见证这一重要时刻。苏联红军、飞虎队老兵、日本籍八路军战士、德国的拉贝……这些国际友人的事迹在中国家喻户晓,他们的后人继承父辈的国际主义精神,

将这份真挚情感代代传承。

在纪念大会和随后的招待会上,习近平主席特别“向支援和帮助下中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人,表示衷心感谢”,强调对这些国际友人“中国政府和中国人民永远不会忘记”。

(二)

“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”习近平主席在天安门城楼上重要讲话,彰显中国抗战胜利之于世界的重要意义。

中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争,为最终胜利付出了3500多万军民伤亡的巨大牺牲,经济损失超过6000亿美元,打击并牵制了日本大部分兵力,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

80年后的今天,和平与发展已经成为时代主题,但世界仍很不太平,战争的达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。单边主义、霸权霸道肆虐横行危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。值得警惕的是,个别国家妄图否认、歪曲甚至美化侵略历史,人类共同面临守护历史记忆、捍卫历史正义的使命。

回顾历史真相的行径,不仅是对世界反法西斯战争牺牲者的亵渎,更是对来之不易的和平的危害。守护共同的记忆,就是守护历史正义,守护人类良知,守护和平与安宁的家。正是在这样的背景下,国际社会以共同纪念的方式,向世界传递捍卫历史真相、维护和平与发展的鲜明信号。

俄罗斯总统普京说,出席纪念活动是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,中国为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献,举行抗战胜

利80周年纪念活动彰显中方对维护世界持久和平的勇敢担当。

斯洛伐克总理菲佐说,中方成功举办纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,向全世界传递正义必胜、和平必胜、人民必胜的强有力信息,令人钦佩。

(三)

从天津到北京,从2025年上海合作组织峰会到纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,中国主场外交迎来又一个新高潮。

两场大型活动,前后紧密相连,不少国家领导人从天津“转场”北京,许多国际友人克服重重困难专程前来,显示出世界百年未有之大变局加速演进、国际形势风云变幻的时代背景下,中国之于国际社会特别是广大全球南方国家的强大感召力和影响力,向世界展现了和平发展、合作共赢是人心所向。

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”着眼于人类共同未来,习近平主席在上合组织天津峰会郑重提出全球治理倡议,并深刻阐释奉行主权平等、遵守国际法、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向等核心要义,为全球治理体系改革完善给出蕴含东方智慧的中国方案。

80年前的伟大胜利,一个重大成果就是成立联合国。在世界反法西斯战争胜利80周年之际提出全球治理倡议,展现了中国对以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序的坚定维护,彰显着一个有着5000年深厚文明积淀的大国对历史潮流和时代使命的深刻把握。

“一时强弱在于力,千秋胜负在于理。”任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗。“习近平主席的坚定宣示,凝聚起国际社会正义力量站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,共同开创人类更加美好未来的信心。”

“完全支持习近平主席提出的

全球治理倡议。这一倡议契合全球治理需要,体现了深邃战略眼光”“这一重大倡议有助于推动构建更加公正合理的国际治理体系,让全球南方国家受益”……同习近平主席会面,各国领导人纷纷表达对中国倡议的认同与支持。

(四)

“任何时候,我们都要以人民之心为心,以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。”

中国的这场“胜利纪念日外交”,是铭记历史、开创未来的宣示,是通过推进互利合作为各国人民谋福祉的实际行动。

今年5月,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,双方发表多项联合声明和合作文件,向世界传递出不畏风雨、不惧关山、坚定同行的鲜明信号。时隔近4个月,普京总统如约来华,两位领导人再次亲切会面,深入会谈,达成广泛合作共识。中俄双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

中国同津巴布韦的双边关系提升为中津全天候命运共同体,同刚果(布)的双边关系提升为中刚高水平命运共同体,同古巴发表关于加快构建中古命运共同体的联合声明,同巴基斯坦发布关于构建新时代更加紧密的中巴命运共同体行动计划,同中亚国家签署发展战略对接、能源、互联互通、教育、数字经济等领域60余份双边合作文件……

各国领导人纷纷表示,期待同中方挖掘经贸潜力,加强各领域务实合作,进一步便利人员往来,推动双边关系得到更大发展。

“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。中国的“胜利纪念日外交”,具有深远历史意义与重要时代价值。从伟大胜利走向伟大复兴的中华民族,将同世界上一切爱好和平、谋求发展、呵护文明的进步力量一道,永远铭记历史昭示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

以天下为怀 行人间正道 ——中国坚定不移走和平发展道路

据新华社北京9月9日电(记者 韩梁 赵嫣 乔继红 朱瑞卿)2025年秋天,一段不凡的时光,注定被历史铭记。

从天津到北京,世界媒体的目光紧紧追随习近平总书记的步伐——

8月30日到9月4日,密集参加数十场多边活动,会晤30多位国际政要,先后出席上海合作组织天津峰会、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

站在天安门城楼上,习近平总书记向世界郑重宣示:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

环顾世界,百年变局加速演进。处在人类社会发展的十字路口,有人迷茫彷徨,有人选择勇毅前行。中国紧紧把握历史大势和发展潮流,发出坚定不移走和平发展道路、推动构建人类命运共同体的时代强音,为变乱交织的世界注入宝贵稳定性、确定性,为人类文明进步作出新的贡献。

以人类前途为怀,以人民福祉为念。举世瞩目的“中国主场”,让世界看到一个矢志复兴、砥砺奋进的负责任大国对和平发展的珍视与坚守,看到大国领袖挺膺担当、心系天下的宏阔视野和博大胸襟。

“我们绝不走殖民掠夺的老路,也绝不走国强必霸的歪路,而是走和平发展的正道”

“中国力量每增长一分,世界和平希望就增多一分”

“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国”

“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在”



扫一扫 看全文

退役军人事务部: 已迎回的981位在韩志愿军烈士遗骸完成鉴定比对

新华社北京9月9日电(张勇 董璞玉)记者从退役军人事务部9日举行的新闻发布会获悉,已迎回的前11批981位在韩志愿军烈士遗骸完成鉴定比对,已为28位在韩志愿军烈士确认身份。

2014年至2024年,我国迎回11批在韩志愿军烈士遗骸并隆重安葬。近年来,烈士纪念馆设施保护中心突破战争遗骸DNA提取、复杂亲缘关系鉴定等关键技术难题,成立了国内遗传标记类型最多的烈士遗骸DNA数据库及烈士亲属DNA数据库,为复杂亲缘关系鉴

定提供了可靠的数据支撑。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。近日,退役军人事务部与韩国国防部就实施第二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作达成一致,韩方将于9月12日向中方移交30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

据了解,下一步,退役军人事务部将尽快开展第二批在韩志愿军烈士遗骸DNA信息提取工作,稳步推进相关烈士亲属信息摸排及采集工作。

常泰长江大桥正式通车



9月9日在江苏泰州泰兴市拍摄的常泰长江大桥(无人机照片)。

9月9日,常泰长江大桥正式通车。常泰长江大桥连接江苏常州市与泰州市,全长10.03公里,是长江上首座集高速公路、城际铁路、普通公路三种方式于一体的过江通道。通车后两地通行时间缩短至约20分钟,对促进扬子江城市群协调发展及长三角一体化具有重大意义。

新华社发(顾继红 摄)

我国新能源汽车产销量连续10年保持全球第一

新华社北京9月9日电(记者 高亢 古一平)记者9日从国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉,我国新能源汽车去年产量突破1300万辆,产销量连续10年保持全球第一。

“新能源汽车是全球汽车产业绿色发展、转型升级的一个重要方向,也是我国从汽车大国向汽车强国转变的必由之路。”工业和信息化部副部长辛国斌表示,新能源汽车的销售占比从2020年的5.4%提升到去年的40.9%。去年新能源汽车整车消费超过2万亿元,有力带动了产业链上下游和相关产业的快速发展,形成了巨大的经济社会效益,为经济高质量发展作出了重要贡献。

据介绍,“十四五”时期,国家层面接续制定产业发展规划。行业企业加大投入,攻克了一批技术难题,显著提升了产品的质量性能。比如,纯电动乘用车平均续航里程接近500公里,动力电池单体成本降低30%,但寿命却提高40%,充电速率提升3倍多。充电桩、换电站等基础设施更加完善等。

“我们也要看到,目前产业发展还存在着一些不容忽视的问题,比如说高端制程车用大算力芯片还有短板,比如说产业非理性竞争的问题还比较突出等。”辛国斌表示,未来将进一步完善支持政策,加强关键核心技术突破,规范产业竞争秩序,持续推动产业高质量发展。

不能忘却!

300余件文物见证国际友人跨越山海并肩抗战

新华社北京9月9日电(记者 杨湛菲)是什么力量让他们跨越山海,将中国人民的苦难扛作自己的责任?

这一段段抗战史,是面向未来的启示。

1936年,当埃德加·斯诺提着旧皮箱踏上陕北高原时,这位美国记者不会想到,自己会成为“中国人民的老朋友”,被代代中国人民铭记在心。

80多年过去,这只手提箱静立在中国国家博物馆的展柜里;一旁是斯诺佩戴过的红军八角帽,虽已褪色,五角星依然夺目。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,“国际友人与中国抗战”专题展9日在国博揭幕。

本次展览选取30多位给予中国抗战支持的国际友人,还有10余个国际组织,展出300余件套实物和400余张照片,其中不少是首次公开。

步入展厅,沉稳的灰墙之间穿插着明快的颜色,寓意在艰苦环境中人民心中的坚定信心与必胜决心。展厅内,一件件珍贵展品背后,每一位国际友人在历史十字路口的抉择,打动人心。

这里有人道主义的朴素坚守——一块复原展示的难民收容所标牌将人们拉入80多年前南京城的血色记忆。

厚厚几本《拉贝日记》记录大量触目惊心的事实,“万国红十字会”臂章见证国际友人的援助支持……珍贵展品还原历史。

南京大屠杀期间,以德国商人约翰·拉贝为首的南京安全区国际委员会,在绝境中为25万中国平民撑起“生命保护伞”。无关国籍与利益,只源于对“人”的基本尊重。

驻足于史料前,观众赵先生感慨:“我看到的不仅是一段黑暗历史,更是人类在极端环境下对‘人道主义’最朴素的坚守。在地缘政治冲突加剧的当今世界,这依然是

稀缺却珍贵的力量。”

这里有生死相托的人间大爱——展览首次展出一批俄罗斯驻华大使馆提供的档案资料,详细记录了苏联在抗战初期对中国的重要援助。其中包括2000多人次轮流参与飞行任务,236名飞行员在中国战场英勇牺牲。

回望十四年抗战史,既有前线的奋勇战斗,也有穿越硝烟的医者仁心。

美国医生马海德辗转抵达陕北高原,帮助抗日根据地筑起健康防线;加拿大医生白求恩在冀中前线创造“流动手术台”的奇迹;印度青年医生柯棣华主动请缨留守太行山区,将年轻的生命奉献给华夏大地……

这些“同行者”的选择,早已超越“援助”的定义,指向将“小我”升华为“大我”的深刻追求。

这里有穿透万里的正义之声——展览第一单元聚焦外国记者,第一位便是埃德加·斯诺。展厅入

首架C909医疗机交付中国飞龙通航

9月8日,C909医疗机停靠在郑州新郑机场的停机坪上。

记者从中国商飞获悉,首架C909医疗机9月9日在河南郑州交付中国飞龙通用航空有限公司,该架飞机交付后将投入紧急救援、远程医疗和重症转运等任务。

据悉,C909医疗机最大设计商载10吨,标准航程可达3700公里,具备高原机场起降能力。舱内布局可根据不同救援需求灵活改装,能够满足医疗救援队伍出行、边远地区医疗救助、伤病员转运等多场景应用。 新华社发



气象	今日	25℃~31℃	阴有阵雨或雷雨,局部雨夹雪,夜里转阴局部阵雨或雷雨。北到东北风4-5级。
	明日	25℃~33℃	多云。东北风4-5级。